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摘 要:指出了一册广泛使用的大学物理教材中一道关于波的干涉例题解答中的错误并给出了正确的解答.

在此基础上,对该例题进行了拓展以及必要的教学讨论.也为“驻波”一节教学的课堂引入提供了一种参考.

关键词:波的干涉  驻波  波节

  大学物理是高等院校理工科类一门重要的通

识性必修基础课.对于培养学生树立科学的世界观,

提高科学素养,增强学生分析和解决问题的能力以

及培养学生的创新意识和探索精神等方面具有其他

课程不可替代的作用[1].文献[2]是我国高校工科

专业广泛使用的一册教材,影响面甚广.在使用该教

材的过程中,笔者发现了其中一道关于波的干涉例

题求解过程中由于忽视题目某个已知条件而导致的

解答错误.

1 原题及解答

如图1所示,两波源分别位于同一媒质中A 和

B处,振动方向相同,振幅相等,频率皆为100Hz,但

A处波源比B 处波源相位落后π.若A和B 相距10

m,波速为400m/s,试求A 和B 之间连线上因干涉

而静止的各点.

图1 两波源分别位于同一媒质中

解:依题意两波源发出的波是振幅相等的相干

波,取A 为坐标原点,沿AB 连线作Ox 坐标轴,在

Ox 轴上A 和B 之间任取一点,坐标为x,则两波到

该点的波程分别为

rA =x  rB =10-x
两波相位差为

Δφ=φBO -φAO -2πλ
(rB -rA)=

π-2πνu 10-( )x -[ ]x =

π-2π×100
400

(10-2x)=

πx-4π
因干涉而静止不动的点,满足干涉相消条件,有

Δφ=πx-4π=±(2k+1)π

k=0,1,2,…

按题设条件,取

x=2k+1
故因干涉而静止的点为

x=1m,3m,5m,7m,9m,…

2 原题讨论及拓展

由于题目要求的是A和B之间连线上因干涉而

静止的各点,因此x 的取值应该在0~10m之间,

也即x=1m,3m,5m,7m,9m.而原题解答显然

没有注意到“A 和B 之间连线”这一限制条件.如果

题目改为“求A 和B 连线上因干涉而静止的各点”,
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那么解答是否就正确了呢? 原题解答中“按题设条

件,取x=2k+1,k=0,1,2,…”,可以取x=±2k+

1,k=0,1,2,… 吗? 答案都是否定的.在原题设条

件不变的情况下,我们来求解A 和B 连线上因干涉

而静止的各点.
解:依题意两波源发出的波是振幅相等的相干

波,取A 为坐标原点,以AB 连线为Ox 轴建立坐标

轴.
(1)当0≤x≤10m时,如图1所示,两波到该

点的距离分别为rA =x,rB =10-x,两波相位差为

Δφ=φBO -φAO -2πλ
(rB -rA)=

π-2πνu 10-( )x -[ ]x =

π-2π×100
400

(10-2x)=

πx-4π
因干涉而静止不动的点,满足干涉相消条件,则有

Δφ=πx-4π=±(2k+1)π

k=0,1,2,…

由此可知(x-4)为奇数,则x 必为奇数.
这里只能取x=1m,3m,5m,7m,9m.
(2)当x<0时,如图2所示.

图2 讨论x<0时干涉情形

则两波到该点的波程差

δ=rB -rA =10m
两波的相位差为

Δφ=φBO -φAO -2πλ
(rB -rA)=

π-2πνu
(rB -rA)=

π-2π×100
400 ×10=-4π

由结果我们可以看到,在O(A)点的左侧,也即

x<0时,两波到任意一点的相位差与该点的位置

无关,都为-4π.-4为偶数,满足干涉相长的条件,

这就说明在O(A)点的左侧,各点都满足干涉相长

的条件,因此不会出现因干涉而静止的点.
(3)当x>10时,如图3所示.

图3 讨论x>10m时干涉情形

两波到该点的波程差δ=rB-rA=-10m,两波

的相位差为

Δφ=φBO -φAO -2πλ
(rB -rA)=

π-2πνu
(rB -rA)=

π-2π×100
400 ×(-10)=6π

由结果可以看到,在B 点的右侧,也即x>10
时,两波到任意一点的相位差也与该点的位置无关,

都为6π.6为偶数,为满足干涉相长的条件,说明在

B 点的右侧,各点都满足干涉相长的条件,因此也不

会出现因干涉而静止的点.
综上所述,A 和B 连线上因干涉而静止的点只

有1m,3m,5m,7m,9m.
因此,无论题目的提问是“求A和B之间连线上

因干涉而静止的各点”还是“求A和B连线上因干涉

而静止的各点”,x 都只能取1m,3m,5m,7m,9m
这5个值.

3 教学探讨

原题是文献[2]中波的干涉一节的例题,下一

节是驻波.事实上,在此例题中,A 处波源和B 处波

源在AB 连线之间满足形成驻波的条件,也即两列

振幅﹑振动方向和频率都相同,并且传播方向相反

的波发生相干叠加的结果形成驻波.A 和B 之间连

线上因干涉而静止的点也就是驻波的波节.而在A
和B 连线上A 点的外侧和B 点的外侧,由于两列波

的传播方向相同,不满足形成驻波的条件,因此不会

有因为干涉而静止的点.所以,在教学中可将此例题

作为下一节驻波的一个引例.
原题问题为“求A 和B 之间连线上因干涉而静

止的各点”,需在原解答中加上0≤x≤10m这样
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质点系内外力做功的物理图像分析
——— 以一道典型题目为例

雷 勇

(南京信息工程大学物理与光电工程学院  江苏 南京  210044)

(收稿日期:2016 08 06)

摘 要:为了澄清质点系内外力做功分析中常见的错误,通过详细分析一道典型的易错题目,比较清晰地建立

了类似物理情景下质点系内外力做功的物理图像.

关键词:质点系  功  静摩擦力  内力  外力

  功是能量转化的量度,功的概念在物理理论体

系中有着非常重要的地位.在质点系中力复杂多样

的具体表现形式和质点之间的相对运动会导致功的

分析复杂化,同时力的功具有相对性,即功与参考系

的选择密切相关,因此质点系中功的分析、计算和建

立清晰的物理图像有一定难度.本文以一道典型题

目为例探讨质点系中内外力做功时的物理图像.
【题目】如图1所示,平板车放在光滑水平面上,

一个人从车的左端加速向右跑动,设人受到的摩擦

力为Ff,平板车受到的摩擦力为F′f,

췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍

人和车都没有

一个限制条件,x只能取1m,3m,5m,7m,9m,解

答才正确.如将问题改为“求A和B连线上因干涉而

静止的各点”,如前文所述,应考虑3种情况.将原题

进行这样的拓展,有利于培养学生对物理问题缜密

分析的能力.若将此例题作为下一节驻波的引例,则

既可帮助学生复习前面一节波的干涉的相关知识,

又可结合弦线上的驻波实验引出形成驻波的条件.
这样的课堂引入,有助于加深学生对形成驻波条件

的理解,以及形成驻波条件与相干条件之间的区别

和联系,进一步加强对波的干涉和驻波这两种不同

物理现象的认识.
本文指出了原解答中对题目条件的忽视而产生

的错误.对于原例题是否进行拓展,需要根据所教学

生的基础来定.
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DiscussiononAnExampleofWaveInterference

HeXin
(SchoolofIntelligentManufacturing,SichuanUniversityofArtsandScience,Dazhou,Sichuan 635000)

Abstract:Amistakeofthesolutionofanexampleaboutinterferenceinacollegephysicstextbookwhichis

wildlyusedispointedoutandthecorrectsolutionisgiven.Basedonthediscussionabove,theexampleisextended

andannecessaryinstructionisinvestigated,whichprovideareferenceforstandingwavesclassroomleading-in.
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